

НЕСТЕР ДЕГТЯРЕНКО

Нестер Евдокимович Дегтяренко — один из интереснейших людей города. Мы с ним встретились в шестидесятых годах, когда ему было почти семьдесят. Пенсионер не расставался с родной шахтой № 9-15. Коммунисты избрали его заместителем секретаря партийной организации лесобазы.

Его биография вобрала в себя события далекого прошлого и события после-

военных пятилеток, он хорошо знал жизнь старого рудника и трудился теперь рядом с новым поколением шахтеров, рожденным при Советской власти.

Мы с Нестером Евдокимовичем идем в глубину леса, где виднеются строения летнего пионерского лагеря. И хотя зима, давно отвеснели горы, ребятишки помнят лагерь и нередко приходят сюда из города навесить дедушку Дегтяренко, послушать о том, как он завоевывал Советскую власть, как бастовали шахтеры Судженки, как был расстрелян митинг рабочих на площади, где теперь разросся парк, посаженный в память отцов комсомольцами тридцатых годов.

Нестер Евдокимович сухощав и подвижен. Он выглядит моложе своих семидесяти лет, за его плечами большая жизнь, у него завидная судьба.

Еще в прошлом веке отец Нестера Евдокимовича отмерил в кандалах тысячи верст от родной Черниговщины до Тобольска. Угодил в сибирскую глушь он за участие в разгроме усадьбы помещика, за бунт против вековой несправедливости.

Нестер на себе испытал эту несправедливость и в окопах первой империалистической войны, и на Судженских копях. Красногвардейский отряд, работа в губчека, борьба с бандитами, подполье — все прошел Дегтяренко.

Перебираем год за годом большую жизнь старого шахтера. Несколько лет подряд Нестер Евдокимович был депутатом горсовета. От Томского округа Сибирского края он в 1927 году едет делегатом на тринадцатый Всероссийский съезд Советов, где избирается членом ВЦИК РСФСР и членом ЦИК СССР.

1929 год. Он делегат пятого Всесоюзного и четырнадцатого Всероссийского съезда Советов.

Бывая в Москве, Дегтяренко всегда заходил к В. В. Куйбышеву посоветоваться по неотложным делам. А их много. Не хватает врачей, мало больниц. И хоть трудно было в те годы, правительство выделило на строительство больницы средства, и сам нарком Н. А. Семашко приехал в Анжеро-Судженск, чтобы присутствовать при кладке корпуса больницы, и по традиции положил первый камень в фундамент здания.

Сейчас в городе шесть больниц, семь поликлиник, шесть женских и три детские консультации, несколько профилакториев, медицинское училище.

Дважды побывал Н. Е. Дегтяренко на приеме у Н. К. Крупской, и она помогла горячку добиться ассигнований на сооружение школы. Сейчас их более сорока, три детских дома, Дом пионеров, несколько ремесленных училищ и горно-промышленных школ, три средних специальных учебных заведения. Сотни выпускников средних школ, десятки специалистов выходят из их стен. Давайте сравним: на Судженском руднике в 1908 году школу окончили 4 мальчика и 2 девочки, в 1913 году — 26 учащихся. В 1917 году здесь действовала одна школа, о другой шли пока дебаты. 22 июля томская газета «Сибирская жизнь» писала: «Сейчас на копях горячо дебатруется школьный вопрос. Необходимость постройки второй школы вне спора. Она обещана владельцем. Администрация, на наш взгляд, слишком медлит с приведением в исполнение этого сложного дела. И мы очень опасаемся, что, благодаря этому, школа не будет готова к осени...»

30-е годы. Дегтяренко работает то в управлении «Сибуголь», то в геолого-

разведочном управлении «Востокуголь», а потом назначается помощником заведующего шахтой.

...Если пройти от пионерского лагеря по тропе мимо тонких заснеженных сосен, подняться на пригорок, то хорошо будет виден город. Дымят заводы—их четыре. Высятся терриконники новых шахт, белеют многоэтажные дома. Все это выросло на глазах Нестера Евдокимовича и не без его участия.